

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\log(2^{3n} + 5^n)}{n^2 \ln\left(\frac{1}{n}\right)} \quad (= \ln 8)$$

Il termine dominante fra  $2^{3n} = 8^n$  e

$$5^n \quad \overline{e} \quad 8^n$$

$$(5^n \ll 8^n \text{ dalo che } \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{5^n}{8^n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{5}{8}\right)^n = 0)$$

per  $\ln\left(\frac{1}{n}\right)$  uscì le formule

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(x)}{x} = 1 \quad \Leftrightarrow \quad \frac{\ln(a_m)}{a_m} \rightarrow 1 \text{ se } a_m \rightarrow 0$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\log(2^{3n} + 5^n)}{n^2 \ln\left(\frac{1}{n}\right)} =$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\log(8^n \left(1 + \left(\frac{5}{8}\right)^n\right))}{n \ln\left(\frac{1}{n}\right)} =$$

$$\frac{1}{n}$$

$$\lim_{m \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{\sin(\frac{1}{m})}}{\frac{1}{m}} \cdot \lim_{m \rightarrow \infty} \frac{\ln(8^m) + \ln\left(1 + \left(\frac{5}{8}\right)^m\right)}{m}$$

$$= \lim_{m \rightarrow \infty} \frac{m \ln 8 + \ln\left(1 + \left(\frac{5}{8}\right)^m\right)}{m} =$$

$$\ln 8 + \lim_{m \rightarrow \infty} \frac{\ln\left(1 + \left(\frac{5}{8}\right)^m\right)}{m} = \frac{\ln(1)}{\infty} = \frac{0}{\infty} = 0$$

2

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{\log(n!)}{\log(n^n)} \quad (= 1)$$

$$\text{Osservazione} \quad n! = n(n-1)(n-2) \cdots \cdot 1 \leq n^n$$

quindi  $\log(n!) \leq \log(n^n)$  e il limite è  
 $\leq 1$

Rischaldamento ; dimostriamo che

$$\forall n \geq 2 \quad n! \geq \left(\frac{n}{2}\right)^{\frac{n}{2}}$$

$$n! = n \cdot (n-1) \cdot (n-2) \cdots \cdot 1$$

dividiamo i numeri da 1 a  $n$  in due gruppi.

gruppo 1 quelli  $\geq \frac{n}{2}$

gruppo 2 quelli  $< \frac{n}{2}$

$$n! = n \cdot (n-1) \cdot (n-2) \cdots \left[ \frac{n}{2} \right] \left( \left[ \frac{n}{2} \right] - 1 \right) \cdots 1$$

gruppo 1

$$\frac{n}{2}$$

gruppo due

per ipotesi  $n-k \in$  gruppo 1

$n-k \geq \frac{n}{2}$  se  $n-k \in$  gruppo 2

$$n-k \geq 1$$

quindi

$$n! = n \cdot (n-1) \cdot (n-2) \cdots \left[ \frac{n}{2} \right] \left( \left[ \frac{n}{2} \right] - 1 \right) \cdots 1$$

VI

VI

VI

VI

VI

$$\left( \frac{n}{2} \right)^{\frac{n}{2}} = \frac{n}{2} \cdot \frac{n}{2} \cdot \frac{n}{2} \cdots \frac{n}{2} \cdot 1 \cdot 1 \cdots 1$$

$\left[ \frac{n}{2} \right] \text{ fatt.}$

$\left[\frac{m}{2}\right] \text{ volte}$



In generale  $\forall \varepsilon \in (0, 1)$  per  $\varepsilon n \geq 1$

$$m! = m \cdot (m-1) \cdot (m-2) \cdots [\varepsilon m] ([\varepsilon m]-1) \cdot 1$$

gruppo 1

gruppo due

$\varepsilon m$

$$m! = m \cdot (m-1) \cdot (m-2) \cdots [\varepsilon m] ([\varepsilon m]-1) \cdot 1$$

VI VI VI

VI VI .. VI

$$(\varepsilon m)^{m-\varepsilon m} = \varepsilon m \cdot \varepsilon m \cdot \dots$$

$\varepsilon m 1 \cdot 1 \cdot 1$

$m - [\varepsilon m]$  volte

quindi

$$\frac{\ln(m!)}{\ln(m^m)} \geq \frac{\ln(\varepsilon m^{m(1-\varepsilon)})}{\ln(m^m)}$$

definitivamente  $\Rightarrow$

$$1 \geq \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\ln(m!)}{\ln(m^m)} \geq \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\ln((\varepsilon m)^{m(1-\varepsilon)})}{\ln(m^m)}$$

(Teorema del confronto)

$$\lim_{m \rightarrow \infty} \frac{\ln((\varepsilon m)^{m(1-\varepsilon)})}{\ln(m^m)} = \lim_{m \rightarrow \infty} \frac{m(1-\varepsilon) \ln(\varepsilon m)}{m \ln(m)}$$

$$= (1-\varepsilon) \lim_{m \rightarrow \infty} \frac{\ln(m) + \ln(\varepsilon)}{\ln(m)} = 1-\varepsilon$$

quindi  $1 \geq \lim_{m \rightarrow \infty} \frac{\ln(m!)}{\ln(m^m)} \geq (1-\varepsilon)$

$$\forall \varepsilon \in (0, 1) \Rightarrow \text{il limite è } 1$$

### Esercizio 1.

Calcolare, se esiste, il limite

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \left( \sqrt{n^2 + n} - \sqrt{n^2 + 1} \right) \left( \underset{=} {\frac{1}{2}} \right)$$

Riconduciamo

$$\sqrt{n^2 + n} - \sqrt{n^2 + 1} =$$

$$\left( \sqrt{n^2 + n} - \sqrt{n^2 + 1} \right) \frac{\left( \sqrt{n^2 + n} + \sqrt{n^2 + 1} \right)}{\left( \sqrt{n^2 + n} + \sqrt{n^2 + 1} \right)} =$$

$$= \frac{n^2 + n - (n^2 + 1)}{\sqrt{n^2 + n} + \sqrt{n^2 + 1}} = \frac{n - 1}{n \sqrt{1 + \frac{1}{n}} + n \sqrt{1 + \frac{1}{n^2}}}$$

$$= \frac{n-1}{n} \cdot \frac{1}{\sqrt{1 + \frac{1}{3}} + \sqrt{1 + \frac{1}{n^2}}}$$

quindi:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt{n^2 + n} - \sqrt{n^2 + 1} =$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n-1}{n} \cdot \frac{1}{\sqrt{1 + \frac{1}{3}} + \sqrt{1 + \frac{1}{n^2}}} =$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n-1}{n} \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt{1 + \frac{1}{3}} + \sqrt{1 + \frac{1}{n^2}}} =$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 - \frac{1}{n}\right) \cdot \frac{1}{\sqrt{1+0} + \sqrt{1+0}} =$$

$$1 \cdot \frac{1}{2} = \frac{1}{2}$$

## Esercizio 2.

Calcolare, se esiste, il limite

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{\log(4n^2 + n)}{\log(5n^3 - 2)}$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\log(n^2) + \log\left(1 + \frac{1}{4n}\right) + \ln 4}{\log(n^3) + \log\left(1 + \frac{2}{5n^3}\right) + \ln 5}$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2 \ln(n)}{3 \ln(n)} = \frac{2}{3}$$

## Esercizio 5.

Calcolare, se esiste, il limite

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \sqrt[5]{5\sqrt{n} + 4^n + n^2 3^n}$$

il termine dominante dell'argomento  
della radice n-mo è  $4^n$

infatti  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{5^{\frac{n}{2}} + n^2 3^n}{4^n} =$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{5^{\frac{n}{2}}}{4^n} + \lim_{n \rightarrow \infty} n^2 \left(\frac{3}{4}\right)^n = 0$$

permetti

$$\left( 5^{m^{\frac{1}{2}}} + 4^m + m^2 3^m \right)^{\frac{1}{m}} =$$

$$4 \left( 1 + \frac{5^{m^{\frac{1}{2}}} + m^2 3^m}{4^m} \right)^{\frac{1}{m}} \rightarrow 4 \cdot (1+0)^0 =$$

← 1

$$4 \cdot 1^0 = 4$$

Calcolare il limite

$$\lim_{m \rightarrow \infty} \frac{m^2 + m \ln(m)}{3m^2 + m \cos(m^3 + 1)} \quad \left( = \frac{1}{3} \right)$$

Applico il teorema dei confronti

$$\frac{\frac{m^2 - m}{3m^2 + m}}{\frac{m^2 + m \ln(m)}{3m^2 + m \cos(m^3 + 1)}} \leq \frac{\frac{m^2 - m}{3m^2 + m}}{\frac{m^2 + m}{3m^2 - m}}$$

↓

$$\frac{\frac{1}{3}}{\frac{1}{3}}$$

← 1

Calcolare il limite

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left( \frac{3n+4}{3n-5} \right)^{2n-1} \quad (= e^6)$$

Ricordare che  $a_n \rightarrow 0$

$$(1 + a_n)^{\frac{1}{a_n}} \rightarrow e$$

quindi pongo  $\frac{3n+4}{3n-5} = 1 + a_n$

(NB.  $\frac{3n+4}{3n-5} \rightarrow 1$  per  $n \rightarrow \infty$ )

$$a_n = \frac{3n+4}{3n-5} - 1 = \frac{3n+4 - 3n+5}{3n-5}$$

$$= \frac{9}{3n-5} \rightarrow 0 \quad n \rightarrow \infty$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left( \frac{3n+4}{3n-5} \right)^{2n-1} =$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} (1 + a_n)^{\frac{1}{a_n}} =$$

$$\left( \lim_{n \rightarrow \infty} (1 + a_n)^{\frac{1}{a_n}} \right) \lim_{n \rightarrow \infty} (2n-1) a_n =$$

$$= \ell \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(2n-1) \cdot 9}{3n-5} =$$

$$\ell^9 \cdot \frac{2}{3} = \ell^6$$

← →

L'importante è notevoli

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan 3x^2}{\cos 2x - 1} \left( = -\frac{3}{2} \right)$$

Ricordo che  $\frac{\tan f(x)}{f(x)}$  → 1 se  $f(x) \rightarrow 0$

$$\frac{\sin(f(x))}{f(x)} \rightarrow 1 \quad ; \quad \frac{1 - \cos(f(x))}{\frac{2}{f(x)}} \rightarrow \frac{1}{2}$$

(sempre se  $f(x) \rightarrow 0$ )

quindi

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan(\sin(3x^2))}{\cos(2x) - 1} =$$

$$\frac{\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan(\sin(3x^2))}{\sin(3x^2)}}{\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos(2x) - 1}{(2x)^2}}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin(3x^2)}{(2x)^2}$$

$$= \frac{1}{-\frac{1}{2}} \cdot \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin(3x^2)}{3x^2} \cdot \lim_{x \rightarrow 0} \frac{3x^2}{4x^2}$$

$$= -2 \cdot 1 \cdot \frac{3}{4} = -\frac{3}{2}$$

$\leftarrow 1$

# Attention

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^2 \sin\left(\frac{1}{x}\right) + \sin(x)}{3x}$$

Per (A)  $\frac{1}{x} \rightarrow 0$  se  $x \rightarrow \infty$  quindi

posso usare le formule esponentiali

Per (B) NO !

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^2 \sin\left(\frac{1}{x}\right) + \sin(x)}{3x} =$$

$$\frac{1}{3} \lim_{x \rightarrow \infty} x \sin\left(\frac{1}{x}\right) + \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\sin(x)}{3x} =$$

$$\frac{1}{3} \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\sin\left(\frac{1}{x}\right)}{\frac{1}{x}} + \lim_{x \rightarrow \infty} \sin x \cdot \frac{1}{3x}$$

↓  
l'ultimo  
↓  
infinito

limite  
notevole

$$= \frac{1}{3} \cdot 1 + 0 = \frac{1}{3}$$



Limite con il logaritmo

$$\approx f(x) \rightarrow 0 \quad \frac{\ln(1+f(x))}{f(x)} \rightarrow 1$$

Morfatti

$$\frac{\ln(1+f(x))}{f(x)} = \ln\left((1+f(x))^{\frac{1}{f(x)}}\right) \rightarrow \ln(e) = 1$$



$$\lim_{x \rightarrow \infty} \ln\left(1 + \frac{1}{x}\right) \cdot \ln(x) (= 0)$$

qui formula ansetzt

✓ qui No!

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\ln\left(1 + \frac{1}{x}\right)}{\frac{1}{x}} \cdot \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\ln(x)}{x}$$

↙

limite notevole

↓

gerarchie degli  
infiniti

$$= 1 \cdot 0 = 0$$